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CUVÂNT ÎNAINTE 

În perioada 31 august – 3 septembrie 2011, Mănăstirea Putna a fost gazda 
unei noi ediţii a „Colocviilor Putnei”, cea de-a XI-a, organizată, ca întotdeauna, de 
Centrul de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare”. În afară de temele deja 
consacrate – epoca lui Ştefan cel Mare şi Mănăstirea Putna –, reuniunea din acest an 
a mai inclus în programul său comunicări referitoare la case şi reşedinţe domneşti, 
precum şi la muzica medievală, cu prilejul împlinirii unei jumătăţi de veac de la 
copierea Antologhionului lui Eustatie, protopsaltul de la Putna. O întreagă secţiune, 
cea dedicată manuscriselor, s-a desfăşurat la Mănăstirea Suceviţa, de unde provin 
unele dintre cărţile supuse cercetării. N-au fost ocolite, desigur, nici domenii 
ilustrate şi cu alte prilejuri (heraldica, vexilologia, istoria artei). 

Organizate în şase şedinţe, cele 33 de comunicări înscrise în program au 
aparţinut unor cercetători din Bucureşti, Cluj, Iaşi, Piteşti, Suceava, din mănăstirile 
Dragomirna şi Putna, precum şi din Bulgaria, Franţa şi Rusia: Paraschiva-Victoria 
Batariuc, Case domneşti în cuprinsul unor mănăstiri din Moldova1; Adrian Andrei 
Rusu, Voievodul „în cetatea sa de scaun”. Despre locul din care izvora istoria 
medievală a Moldovei: cetatea Sucevei2; Alexandru Pînzar, Câteva observaţii 
privitoare la „locul” bisericii Sf. Dumitru din Suceava şi „ograda domnească” în 
a doua jumătate a secolului al XVIII-lea; Ovidiu Cristea, Nagy Pienaru, Anul 1473 – 
Moldova, Ţara Românească şi bătălia de la Başkent3; Şerban Papacostea, Ştefan 
cel Mare şi turcii: războiul pierdut din 1473–1486 în două documente noi4; Ştefan 
Andreescu, Ştefan cel Mare la Cetatea Albă în iarna 1484–14855; Nagy Pienaru, 
Ovidiu Cristea, Campania lui Baiazid al II-lea în Moldova în cronica lui Ibn 
Kemal6; Liviu Pilat, Ştefan cel Mare între cruciadă şi „apărarea Creştinătăţii 
ortodoxe” (1499–1501)7; Benoît Joudiou, Cruciada – responsabilitate ecumenică 
în războaiele împotriva Imperiului Otoman în a doua jumătate a secolului al  
XV-lea8; Raluca Iosipescu, Ştefan cel Mare şi porturile dunăreano-pontice 
româneşti9; Tudor-Radu Tiron, Steagurile heraldice ale lui Ştefan cel Mare. 
Certitudini şi ipoteze în lumina informaţiilor mai vechi sau mai noi; Sorin Iftimi, 

                                                 
1 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
2 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
3 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
4 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
5 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
6 Se publică aici, cu un alt titlu. 
7 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
8 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
9 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
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Despre chipurile lui Ştefan cel Mare, cu prilejul identificării unui portret 
necunoscut (1803)10; Ierom. Dosoftei Dijmărescu, Cele trei slujiri ale conducerii în 
tradiţia ortodoxă11; Ştefan S. Gorovei, Egumenii Putnei (secolele XV–XVII). 
Capcane false, controverse inutile; Monah Alexie Cojocaru, Pomelnicele Putnei12; 
Alexandru Pascal, Din istoria scrierii de carte în Mănăstirea Putna în secolele 
XV–XVI13; Ştefan S. Gorovei, Din nou despre Ghervasie de la Putna; Monah 
Timotei Tiron, Mănăstirea Putna în timpul egumeniei arhimandritului Arcadie 
Ciupercovici14; Monah Iustin Taban, Doisprezece ani de viaţă putneană sub 
egumenul Grigore Volcinschi (1919–1931); Monah Alexie Cojocaru, File de 
istorie a Mănăstirii Putna în arhiva Mănăstirii Dragomirna15; Liviu Papuc, Alte 
pelerinaje putnene în perioada interbelică; Sergiu Iosipescu, Despre demitizarea 
istoriei militare a Moldovei sub Ştefan cel Mare16; Bogdan-Petru Maleon, Moldova 
lui Ştefan cel Mare în scrierile lui Iulius Ruggieri17; Andrei Pippidi, O descriere 
uitată a Mangopului; Elena Firea, De la text la imagine: reprezentări ale Sf. Ioan 
cel Nou în Moldova secolelor XV–XVI18; Maria Magdalena Székely, Născută spre 
a fi doamnă: Maria, ultima soţie a lui Ştefan cel Mare; Radu G. Păun, Muntele 
Athos şi tradiţia sârbo-bizantină în Moldova urmaşilor lui Ştefan cel Mare. Câteva 
observaţii19; Ivan Biliarsky, Une copie méconnue de la variante dite 
„paléologienne” du Synodicon de l’Orthodoxie dans la Bibliothèque de 
l’Académie Roumaine20; Elka Bakalova, À la recherche du prototype des Évangiles 
princiers roumains; Lucreţia Picui, Liturghierul, Suceviţa, 1607 – un manuscris 
regăsit; Nicolae Gheorghiţă, De la neumă la interpretare sau despre procesul 
compoziţional în muzica bizantină; Monahia Pantelimona Soare, Manuscrisul 
muzical de la Dragomirna; Constantin Secară, Actualitatea studierii manuscriselor 
muzicale circumscrise Şcolii muzicale de la Putna. Perspective paleografice şi 
teologice21. 

Ca de obicei, studiile se publică în ordinea în care au fost incluse în 
programul Colocviilor. 

 
REDACŢIA  

                                                 
10 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
11 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
12 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
13 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
14 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
15 Se publică aici, cu un alt titlu. 
16 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
17 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
18 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat. 
19 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
20 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 
21 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei. 




